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[Mpooeyyilovtoc TV TAPAYwWYO

0 amdovotepoc tpémoc yia thv elpson the aplBuntikic Turc tne
rapaywyov utag ovvdptnone y(x) 1 evéc ouvéAov SLakpitdv TLudV
(xi, yi) elvat pe xpron tov ovumtwtikob moAvwvipov Newton 1
Lagrange.

‘Etol av Bzwpfiooups To cupmtwtikd TToAvmvupo Newton :

s(s—1 s(s—1)(s—2
Y00 = PL) = yo + sy + XDz o D=2 s

KoL TO Talpolywyiocovpe, AapBévoupe :
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dx dx s ds h

o6Tov X = xg + sh.
Otéte yia T Topdywyo oto xp Bétouue s = 0 14 yio Tnv Topdywyo
oto x; Oétoupe s = 1 kok. N Topdderypo:

1 1 1
Yo=1 {AVOQNVOHNYMM (1)
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[pooeyilovtac TNV TapdywYo

Avddoya e Tov oplBpd TV 6pKV TOU CUUTTWTLKOU TLOAUWVULOV,

AopBévoupe:
Y1 =Y
% = =+ 0h (2)
3y0 —4y1 + y2
o= —AER L o) 3)
11yo — 18y1 + 9y» — 2y3
% o= - L +O(F) *)
Me mopdporo tpdmo AapBdvoupe T oxéon yio T 21 Topdywyo y(x)
OTO Xp.
d’pP 1 d?P(s) 1
— == = = [A? —1)A3 5
dx2 R ds2 h2 [ y0+(5 ) Yo+ } ( )
omére:
Yo—2n +v.
w o= T—m—=—+0(h) (6)
20 =5y 4y —y
wo= T+ o) (7)

AMOAEI=TE TIX NAPATIANQ XEXEIX



[pooeyilovtoc TNV TAPAYWYO | PN

To ocpdhua tng Tpooéyylong uropel v vtoroyioBel pe xphion tov
TOTOV CPAALATOC TOU CULTITWTLKOU TLOAVOVULOV |

E(x) = (X—Xo)(x—Xl)(X—XQ)...(X—Xn)Ll(g) (8)
(n+1)!
To opdApo otov aplBuntikd VTIOAOYLONS TNE TTULPAYDYOV O Eval
onueto, TT.X. xo, O Bpebel Tapaywyifovtacg Tnv Tapamdvw oxéon

n+1
E/(XO) = (XO — X1)(X0 — X2)...(X0 — Xn)é/n_’_(f))l (9)
Av pdhoto yroBiooupe 6Tl TaL onpeio loattéxouy, dSMA. h = xi11 — X,
AopBdvoupe:
n+1 n+1
E'(x0) = —h(=2h)...(—nh) Y& _ gy (E) (10)

(n+1)! n+1

Emopévwe tog opdipo otnv (2) Ba etvow O(h), otnv (3) Ba eivou
O(h?) kow oty (4) Bo etvo O(h3).
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[pooeyilovtoc TNV TAPAYWYO | LPAALAL

Me moepbdpolo tpdmo Bpickoupe To cPdALA YL TNV 21 TAPEAYWYO TOU
Bo eivou. O(h("~1)) (NA ANOAEIXOEI) .

‘Etol v T oxéon (6) Ba givar O(h) eved yia T oxéon (7) Bpiokovpue
O(h?).

YHMEIQXH: Mmopolue vou XpNOLLOTIOLIOOUME TO CURTITWTLKG
moAumvupo ‘Newton Tpog ta Ttiow’ Yo T e&aywyh avdAroywy
oxéocwv.
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[pooeyiCovtoc tTnv Tapdywyo : Mapdderypa

Ga vmtohoyiooupe TN 21N TAPAYWYO OTO X = X1 XPTOLLOTIOLOVTOG TLG
TILEG Yo, Y1, Y2 KO y3.

Oa xpnowomotiooupe éva 3ng TAEng Tohuwvupo Lagrange ko yio
anAéTnTo, oto Téhog, Do utobéooupe 4TL Taw onueia Xg, X1, X2,... £lvo

LOOLTLEXOVTOL:
P(x) = (x = x1) (x = %) (x — x3) " (x = x0) (x = %) (x — x3) "
(x0 — x1) (x0 — x2) (x0 — x3) (1 = x0) (x1 — x2) (1 — x3)
N (x = x0) (x = x1) (x — x3) (x = x0) (x = x1) (x — %)

11
(2 —x0) 2 —x1) (a2 —x3) ~ | (x5 — x0) (3 — x1) (x5 — Xz)y3 av

Omérte 1 21 mopdywyog Oo sivou:

1’ 2 2
PP = izl — )+ (e =)+ (x = )]+ 25 [(x = 50) 4 (x = x2) + (x = )]
2y»

22— 50) + (5 = x1) (6 ) [0 = 50) + (5 — )+ ()] (12)
kol étwvtog x = x; AouPdvoupe

Yo—2y1+yo
Pl(x)=2— 57— (13)

YHMEIQXH: O épog y3, av ko éxel xpnoulomoindei, amovoiolsl and
v tehkn oxéon, n omola mapovordlel opdhue Tne téEng O(h?).
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2 XOAIO

Oa mpémel va onuelwbsl 6TL oV KalL TO CUUTITWTLKS TTOAUGDVULO
aToTeAEL Lol TTOAD KOAT) TTPOOEYYLOT KATLOLOLG TUVAPTNOTG, 1
Tapdywyog Tov Sev mpooeyyilsl e Tnv (Bla eTtuyion TV Tapdywyo

TNG CUVEPTNONG.
To mapokdtw oxfuo avadelkvist to TpdPAnue :

-1 T T T
0 2 4 6
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Kevtpikéc Alapopéc

Av urtdpyouv oL Tipég pag ouvdptnong f(x) dedid kou aplotepd evdg
onueiov x; TéTE UTopovpe va dnpLovpyfooupns ox£CELC YLOL TOV
apLOUNTIKS UTOAOYLOWS TV TopaydywVv e tn Xpion KENTPIKQN

AIA®OPQN
yo) = yp= 254 O() (14)
yiof = yp= DAYy op) (15)
yio)! = yp= 22 L o) (16)
Yoy = g = 2N 3102y/f2+ y1=v2 4 omty )
Yio)" = o= LRI Y o (18)
yio)® = =" 4y + 6}’24— Ayatyo o) (19)

Avtéc oL oxéoclc dnULovpYoUVTOL [E KUTAAANAT XpHion Tou
avatoypotog Taylor otnv meployn evég onueiov.
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Ac¢ Bzwpfooupe to avdmruypa Taylor ko oTic 800 TAcupéc evbe

onueiov xg ONA.

h? h h*
y(xo+h =y = w+hi+ ?yé/ + gyé” + ﬂ (4) +... (20)
h? m 4
yo—h)=y1 = yo—hyi+ 25— gya" togle e (D)
2
y(xo+20) =ys = yo+2hyh+ 20y + 3h3y”’ + 3h4y04) + (22)
2
y(xo—2h)=y_o = yo—2hy)+2h%y} — 3h3 "y 3h4y0 — (23)

Ométe pe katdAANAO oLVBLAOUS TWV TTOPATIAVE CYECEWV
dNuLovpyolue TG oxéoclg TG TTponyolevnc oehidog. Mol TtopddetypLol
apoupevtog thv (21) and tnv (20) hAapBdvoupe tnv &icwon (14).
Eve mpooBitwvtag Tic idec oxéosic Aapfdvouus tnv (16) mov sixe
amodetyBel mponyoupévwe pe T Xpfon twv ToAvwvipwy Lagrange.
Mopdpoia, moAamidoidlovtog tig oxéoeig (20) ko (21) pe 8 kou
XpnotpoTotevtog KatdAAnAa tig (22) ko (23) pmopodpe v Ttdpouue

o oxéon The popetc

yo—y>»+8(y1 —

Tiov odnyel otnv (15) pe opddua ~ O(h*).
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